

忆母亲

□贺淑幸

“昨晩
又梦见母亲，还
是那个老院，还
是那间老屋，母
亲蜷缩在床头
说渴了，等我端
水进屋却不见
母亲的身影。
我找啊找，惊梦
时分思绪翻涌，
泪如雨下……”

的也让我上班带给同事品尝，如过节的菜角、油糕、腊八粥以及豆包、菜馍等。

悠悠哀思，殷殷感怀，默默地走进母亲的世界，仿佛只有在静谧的氛围中才能释放对亲人的思念，抚慰心底积郁的悲痛。想起母亲生前的言谈举止和点点滴滴，总有一种温暖而又凄楚的感觉挥之不去，任无声的泪水在脸颊流淌。

上世纪90年代父亲病逝后，母亲一人在乡下不便。我那时在机关工作繁忙，小女儿也需要照顾，便接母亲来我家居住。慈爱的母亲除了带孩子，还包揽了洗衣、做饭等家务。

母亲不仅勤劳善良、贤孝仁慈，而且明事理、识大体，对我和爱人的工作非常支持。当时爱人在博爱报社工作，白天采访，晚上在家里冲洗照片。母亲的卧室就是冲洗照片的暗室，爱人常加班到两三点，严重影响了母亲休息。我多次提出给母亲换个卧室，母亲却不同意，说自己上了岁数睡眠少，不让我们折腾。

我和爱人都从事文字工作，白天干不完的工作只能晚上回家加班，只要我们打开电脑，母亲便泡好茶水端到面前，关掉电视，然后带着孩子出去玩，生怕打扰我们。

母亲待人厚道，每逢单位同事和朋友到家里做客，她总是端出水果点心热情招待，家里有啥拿啥。平时做点好吃

泪眼迷蒙中，我恍惚看见母亲满头银发，在昏暗的灯光下倚着床头纳鞋底，在月色如银的小院撕玉米，在炎炎烈日下收麦子、扛布袋，一幕幕浮现眼前。漂泊的思绪穿过岁月长河，深深的思念在心头漫延……

母亲是我一生中最敬重的人，她虽然只读过一年速成班，识字不多，但宽厚明理、待人热诚，又乐善好施、和睦乡邻，很受村民拥戴。她担任村干部期间积极负责、任劳任怨，还荣幸出席了县劳模表彰会。

母亲深明大义，常说“公家的事再小也是大，自己的事再大也是小”，时时教导我以工作为重，遵守纪律，爱岗敬业。我生大女儿那年，按国家规定产假是56天，当时正值三伏天，父亲想托人去厂里帮我请几天假，可母亲仍坚持让我按时上班，说不能破坏规矩。上班后，母亲帮我照顾女儿。后来一次闲聊时，母亲说漏了嘴我才知道，那一个多月母亲怕自己打瞌睡，困劲上来了就狠狠拧自己一把。我可敬可爱的母亲，为了儿女的幸福，总是默默吞下生活的苦涩与艰辛，那种无偿的付出让我们无以回报。

母亲的如山大爱撑起了我的精神世界，遇到困难时鼓励我乐观坚强，工作出了成绩提醒我不要骄傲。每次遇到挫折，我总是情不自禁地想起母亲，冥冥之中仿佛是母亲在

给我动力，催我奋进！

最让我愧疚的是，2002年冬天母亲举止开始反常，记忆一年不如一年，时常茫然地发呆不知所措，一次洗盘子不慎打碎了一摞盘子。直到2004年，我发现母亲常常呼唤逝去多年的亲人，经常对着穿衣镜喃喃自语，甚至把我当成长辈喊。送母亲去医院检查，结果是大脑萎缩，典型的老人痴呆症，医生建议打一段脑活素试试，母亲嫌贵坚决不允许，经我们再三劝说才勉强同意。结果一个疗程下来，母亲的病症没有好转的迹象。

渐渐地，母亲开始不认识身边的亲人，从间断到完全失忆，发展到胡言乱语、缄默无言，并开始四处乱走，不知道自己的床榻，直到最后再也站不起来。

我至亲至爱的母亲倾其一生心血，养育了我们姐弟五人，不求一丝回报，还无怨无悔帮我们带大儿女，到了晚年竟如此悲哀，以至于我们付出的一切努力都基本无效，让我时常陷入深深的忏悔之中。

我的四个弟弟长年累月甚至放弃工作轮流守候床前长达八年，直到母亲寿终正寝，走完了漫漫人生之路。寒冬腊月肆虐的北风怒吼着，在阴森、漆黑、冰冷的竹林中，我们姐弟肝肠寸断、心痛欲裂地送母亲最后一程……

我亲爱的母亲啊，微微清风拂不尽对您的绵绵怀想，丝丝细雨诉不完对您的深深思念。母亲啊，在我心里，您从未走远！

我是那么想您

□许冬梅

紫叶李如期绽放了，今天，我来到这里，用手抚摸着每一棵紫叶李树，妈妈，咱们一起看过的花儿都张开了笑脸，紫叶李散发着它独有的味道。妈妈，您来看看它优雅素静的芳姿吧，我在第一棵树下等您。

妈妈，还记得2021年3月13日，您已超80岁高龄，拄着拐杖，我搀扶着您，在离紫叶李花园不远的地方，我指向那一片花海，您很是惊喜，年年来看，年年如此惊喜。紫叶李花不大，白白的，树叶呈暗紫色，小小的，都躲在花的后边，像是捧着花儿开放。茂密的枝杆枝条，谁也不服输似的，伸得展展的。枝杆上的叶子紧紧围着枝杆枝条，花儿像穿透叶子一样，你中有我，我中有你，互相簇拥着，显得密密实实，又都像排着队似的，并然有序。远远看着，只看见白白的花儿了。

妈妈，您说自己真是赶上好时候了，啥好看的花儿都让您老人家看到了。您边慢慢腾腾地走着，边不时地抬头欣赏，看过一棵树，又到另一棵树停下，又抬头看看，不停地问，真好啊，真好啊！我知道妈妈您爱说爱笑，十分睿智，说出来的每一句话我都爱听。我们顺着紫叶李园的小道，慢慢走，慢慢聊。妈妈您是欢喜的，女儿更是洋溢着幸福的笑容。我选择了一棵大一点的紫叶李树，让您老靠着树干，拍下了珍贵的照片，留下了美好记忆。我对您说，记住这棵大树哦，明年我们还在

这棵树下拍照。紫叶李园的草坪里，有低矮的植物，花匠把它们修建成圆圆的造型，1米多高，有几棵盛开着红花，我不知道它们叫什么花，娇艳喜庆。我说，妈妈，我扶您坐下，在这歇歇再拍张照。坐下来容易，拍照也很快乐，当我拉着您的手想把您拉起来时，试了几次都没有成功，妈妈您感觉自己笨了，感觉好笑，笑声不断，越笑越起不来。我想，紫叶李也在看着您，它们都在拍着手笑，笑这位老太太像个孩子一样天真灿烂。不然，抬头再看看花儿，花儿在密语，花儿在阳光的照射下更加神气、更加光亮、更加灵动。

妈妈，您来了吗？我已经在第一棵紫叶李树下等着了。我抱着大树，脸紧紧地贴着它。我对树儿说，真心谢谢你，让我的妈妈靠着你，踏踏实实的，不知你是否还记得这位老太太？她是那么宽厚、仁爱、慈祥、豁达，她在你的身边留下了快乐的笑容和美好的心情。妈妈，我这样说行吗？

妈妈，您在看吗？天已暮色，花儿欢乐一天都悄悄歇息了，但随着轻风，香气一阵一阵涌来，它是用淡淡的凝香和忧伤欢送着我们吧！妈妈，我知道您来了，我又抱了抱大树，我知道树上还有您的温度，我也把泪水留给了它，大树也一定知道，那是我想念妈妈的泪。妈妈，紫叶李依然怒放、依然俏丽、依然活泼，而我再也触摸不到您微笑的脸庞！妈妈，我还是那么想您！

本版来稿请发至邮箱：

jzwbxq@163.com

(请注明姓名、电话及具体地址)



欢迎咨询办理

报纸+微信

生活资讯

8797222

15839166889

一个电话 上门办理

个人住宅

仓库厂房出租
我公司在焦作北站(腾飞雕塑东300米)院内有仓库厂房对外出租,可分租,价格优。电话:13803914084 13782796770

如果您没有在这里找到所需要的房屋，请刊登求租广告，让房主直接和您联系。

厂房仓库

厂房土地出租
我公司在高新区文丰路有厂房6400余平方米、土地15万平方米,对外出租,价格优。电话:13782610532

房屋出售

现出售峰尚国际小区精装复式楼一套，建筑面积79.5平方米，六楼，证件齐全，与焦作万达广场北门和锦祥商业街隔丰收路相对。小区配套设施齐全，家具家电齐全，拎包入住。电话：13503911215

劳务输出

虚位以待
期待你的加入

韩国大量招工

主招餐饮、制造业、食品加工、装修建筑等人员，月薪1.5万元以上，每年有半个月的探亲假，合同期是3年至5年，期满后雇主会每年返还2万元左右的国民年金。18岁至39岁，身体健康、无犯罪记录的男女均可报名。资质公司办理，安全可靠。有意者请咨询:15839123398尹老师

生活服务

疏通 维修马桶水电暖
清洗空调 维修燃气灶
电话:13083843399

如果您有好的服务
请通过我们告诉广大读者

温馨提示:本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥,信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果,由信息提供者负责。您使用这些信息时,请注意查验相关文件和手续。广告

地址:焦作市人民路890号 邮政编码:454001 新闻热线:3909990 发行热线:8797555 广告热线:8797666 员工新闻职业道德监督电话:8797444 广告经营许可证豫工商广字01号 全年定价:198元 零售价:1元 上期开印:1:30 印完:3:00 焦作日报社印务公司印刷